

养犬管理应该城乡一体

评论员观察

本报评论员 沙元森

只要人命关天,“狗咬人”永远是引人关注的新闻。近日,济南市章丘区绣惠街道发生了一起恶犬伤人的惨剧。一名村民到哥哥家帮忙喂狗,不幸被两条大型犬咬伤致死。民警接警赶到现场后,开枪将两条恶犬击毙。据媒体报道,此事已经处理完毕,死者家属对死因无异议。

一起致人死亡的惨剧以两条恶犬被击毙为终结,给人的感觉是“了犹未了”,因为还有很多疑

问有待解释。这起事故真的只是死者与恶犬的“失误”吗?没有人应该为此负责吗?将来又如何避免类似事件发生?如果这起事故得不到应有的重视,不能由此看到当前养犬管理的短板所在,以上问题恐怕很难找到答案。

按照济南市的相关规定,恶犬咬人致死的事发地很像是“法外之地”。警方今年发布的通告,明确提出“绕城高速公路环线以内的个人和单位养犬,必须到居住地(住所)的区公安分局指定地点办理初始登记和年度登记”,而绣惠街道不在“绕城高速公路环线以内”,也就落在监管空白区里。

如果以绕城高速公路环线为界,事实上存在着一个大面积的养狗“自由区”。在这个区域内,很多人不但饲养大型犬、烈性犬,而且很少使用束犬链和犬笼,以方便犬只看家护院。虽然媒体上经常报道市区里邻里之间如何因为养狗不文明发生矛盾,但是论及狗患之烈,郊区或农村可能不亚于市区。因为在郊区或农村,恶犬一旦伤人,被袭击者往往因为得不到及时救援导致重伤或者死亡。

建设乡村文明,助推乡村振兴,是各地当前下大力气推进的重要事项,为此不断从人居环

境、乡风民风和文化生活等方面加大投入。但是,直接影响着乡村文明建设的养狗问题在一些地方并没有得到足够的重视。不受约束的犬只破坏了公共卫生,恶化了邻里关系,有些人之所以热衷养烈性犬就是借助狗势威慑邻里。所以,养狗文明不仅是城市居民的需求,也是郊区和农村居民的刚需。

在农村也推行养狗文明,需要坚持“村民自治”的原则,让村民充分协商,订立相关的村规民约,规定哪些狗可以养,养狗需要尽到哪些责任。此外,法律法规的规范、引导不可或缺,对犬

只的依法监管应该实现无缝覆盖,尽快打破受限区和非受限区壁垒分明的界限。

随着基层社会治理的不断创新,城乡一体化发展和协同治理在很多地方已经成为共识,在养犬管理上也应如此。要根治农村狗患,必须加强农村的养犬管理,让农村的狗得到应有的约束,创造文明宜居的乡村环境。也只有把郊区和农村的狗管好了,才能有效减少市区流浪狗,促进城市的养狗文明。这个任务或许有些重,但是事关群众生命安全,有关部门应该主动作为,大胆尝试。

面对违法少年,“批评教育”太苍白了

评论员观察

本报评论员 朱文龙

12月3日,江西省上饶市一初中女生被多人殴打的视频流传,几名女生对一女孩拽头发扇耳光,将她踹倒在地后继续殴打,事发时,有几十名学生路过或者围观,但无一人制止,情形令人侧目。

未成年人犯罪,如今已成为公众关注的社会问题。据媒体报道,由于打人的六人都是未成年人,学校只是进行了批评教育并通报家长。但这种“口头批评”对施暴者来说毫无震慑作用,几乎

等同于放任不管。建立对未成年犯罪者的矫治体系,才是对未成年人违法犯罪的正途。

长期以来,我国对于违法犯罪的未成年人是给予“特殊保护”的。根据《未成年人保护法》的规定,我国对违法犯罪的未成年人坚持“教育为主、惩罚为辅”的原则。这一原则的提出是基于未成年人心智不成熟的现实。但是,关于刑事责任的年龄界限是三十年前规定的。这三十多年里,中国未成年人的营养条件、发育年龄、教育水平都有很大的变化。如今,我国未成年人早熟现象日益普遍,随着互联网迅速普及,未成年人能够很轻易地接

触到暴力、血腥、色情等不健康内容,一旦进行模仿并实施犯罪,手段会比以前更加凶残和多样化。

从具体个案来说,一些未成年人有明显的犯罪恶意,知道自己的犯罪后果,甚至有的故意利用自己的未成年人身份实施犯罪。比如在著名的“湖南少年劫杀老师案”中,三名施暴者恰恰是依仗年龄“优势”痛下狠手。再如前几天湖南沅江市发生的杀母案,犯罪嫌疑人年仅十二岁,原因仅仅只是因为妈妈不给他钱买烟抽。时代在发展,社会在变化,人们还在用原有的眼光看现在的未成年

人,用过去的办法管教未成年人,已经不够精准了。再用“口头批评”这样的方式来惩戒未成年人的违法犯罪行为,越来越“力不从心”,也不利于纠正未成年人的不当行为。

未成年人违法犯罪是一个严肃而且严重的世界性问题。针对青少年犯罪,美国形成了包括保护观察、家庭监禁、电子监控、训练营地等措施在内的青少年教育矫治体系,有很强的科学性。相比而言,我们急需在这方面着力。半年前在湖北孝感发生的14岁男孩在电梯抢劫女孩事件,除了家长赔钱,青少年本人没有接受任何矫正措施。

回到上饶这起事件,如果学校和家长仅仅对打人者进行“批评教育”而不采取其他矫正行动的话,这六个未成年人很难认识到自己的错误。在某种意义上,这样的“批评教育”无异于一种纵容。归根结底,未成年人的违法犯罪问题是社会问题,真正解决还需要综合施策。最重要的是,要建立一套带有惩罚性质且符合未成年人心理特征的强制矫正体系。只有矫正管教到位,才能真正有效防控未成年人犯罪,促进违法犯罪的未成年人改过自新,健康成长。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

大乐透927万惊爆枣庄 大奖与公益之花一同绽放



12月4日早晨,位于滕州市西岗镇新港南路的体彩投注站门前一派热闹景象,就在前一日,该投注站中得了大乐透第18142期的头奖,这一劲爆喜讯在彩民和业主间迅速传开,大家闻讯而来,都来见识这神奇的中奖地,来为业主张

先生祝贺!

上午11点58分,投注站门前鞭炮与礼花齐鸣,热闹的舞狮前来助阵,来往的路人纷纷驻足,在喜庆的彩虹门前,大乐透巨奖庆贺仪式正式开始。热情的投注站业主张先生专程为大家准备好糖果、饮料、水果等招待来往的彩民和朋友,整整一个上午,投注站门前屋内挤满了人,张先生更是一边道喜电话不断,一边忙着为前来祝贺的彩民赠送大乐透彩票。

据张先生介绍,此次降临投注站的大乐透巨奖共计927万元,是由枣庄当地小有名气的大乐透“合买团”中得,大奖由两张“复式合买票”组成,其中一张采

用“前区10拖,后区1胆2拖”进行复式投注,共中得一等奖1注,二等奖1注,三等奖25注,四等奖125注及众多小奖。单票的中奖金额达到924万元,另外一张彩票采用“8+2”进行复式投注,两张彩票合计中奖927万元。“这两张彩票是由一位大乐透爱好者单独选的号码,两张彩票共计花费了1120元,除了他之外,还有其他彩民也一同参与了合买,合买的彩民他们已经共同投注了好长一段时间了,听他们说这次也是大家最有默契的一次。老话说的好,人心齐,泰山移,大家一起不急不躁,耐心理性,终于就迎来了巨奖的降临,太令人感叹了。”据了解,合买团的成员们将集体乘坐大巴到省体彩中心

进行领奖,共享欢乐时刻。

公益体彩,乐善人生,您可能也注意到现在的体育彩票都有着这么温暖的一句“感谢您为公益事业贡献XX元”,是的,体彩发行的目的就是为了公益,在大奖爆出的背后是源源不断汇集而来的体彩公益金,就在这刚刚开出大奖的大乐透第18142期,全国范围共销售2.09亿元,按照36%的公益金比例,此一期就为国家筹集了公益金7550万元,当涓涓细流汇集成公益的海洋,社会的和谐之花也将更加美丽的绽放。公益金将会用到扶贫助学、济困赈灾等各项事业当中,这就是体彩一直所倡导的“人人参与 人人受益”。 (金鑫)

菏泽观摩团实地“探秘”体彩大乐透开奖现场 见证千万大奖诞生

11月28日,由媒体记者、网点业主和彩民组成的“相约大乐透”菏泽观摩团一行29人来到北京丰台体育中心,现场观看了体彩超级大乐透第18140期和排列三、排列五第18325期的开奖全过程。当天开奖的大乐透第18140期全国共送出4注头奖,山东中出其中2注千万头奖,菏泽观摩团现场见证了体彩千万大奖的诞生,见证了体彩的公平、公正、公开。

当天17时,菏泽观摩团来到了北京丰台体育中心开奖演播中心,在工作人员的带领下参观了体彩展览厅,详细了解了中国体育彩票的发展历程、公益金

的使用等情况。19时许,观摩团成员通过严格的安检,统一放好物品后,依次进入体彩开奖大厅。

进入体彩开奖大厅后,工作人员播放了开奖场地介绍、开奖流程、数据封存及摇奖设备四个短视频,并将试机球发给观摩团成员,让大家真实感受摇奖球的质地。然后,工作人员进行了开奖前的试机工作,确保所有设备正常运作。此外,在开奖前,观摩团成员与摇奖球球亲密接触,其中两位网点业主更是幸运地上台近距离观看了开奖前摇奖球的摆放位置。

20时30分,在公证人员的见证下,开

奖正式开始,整个摇奖现场一片寂静,只听见摇奖机中号码球翻滚的声音。看着号码球一个个被摇出,观摩团成员的心情也随着号码球起伏不定,紧张不已。开奖结束,超级大乐透第18140期的开奖结果定格在前区01、12、06、15、08,后区04、03,排列三第18325期开奖号码是6、4、4,排列五开奖号码是6、4、4、0、7。开奖现场的每一个环节都非常严谨有序,观摩团在认真观看的同时,对体彩的公信力有了一个更直观、全面的认识。

开奖结束后,3726026803网点负责人张合丽由衷地感慨道:“开奖的过程很



严谨,很透明,工作人员操作很熟练且一丝不苟,虽然今晚的幸运女神没有降临在我们这次的观摩团身上,但我却更能真切地感受到体育彩票公平、公正、公开,真是不虚此行,回去以后我一定会尽心尽力,更好地为彩民服务,为体彩添砖加瓦,让更多人参与体彩,参与公益,分享快乐。” (张运峰)